

I. PROGRAM DE AMELIORARE

II. REGULAMENT DE ORGANIZARE SI FUNCTIONARE A REGISTRULUI GENEALOGIC AL CABALINELOR

RASA PUR SANGE ENGLEZ

I. PROGRAM DE AMELIORAREA

ISTORIC RASA

RASA PUR SÂNGE ENGLEZ

Calul Pur Sange Englez (PSE) (denumirea originala in engleza: The Thoroughbred, denumire folosita si astazi) este considerat ca rasa din anul 1793, Registrul genealogic al rasei a luat ființă în anul 1791 și este închis din 1793, fiind rasa de orice infuzie străina de sânge, nu s-au mai in scris decat cabaline cu origine cunoscuta, ambii parinti in scrisi in Stud Book si cu performantele verificate in curse pe Hipodrom.

Incepand cu aceasta data s-a deschis primul Registru Genealogic (care la cabaline se mai numeste si Stud Book, instrument indispensabil pentru selectie.), General Stud Book.

Pur Sangele Englez reprezintă o rasă cu înalt grad de specializare pentru viteză, care a luat ființă în Anglia, unde formarea și perfecționarea ei a fost strâns legată de exploatarea în condițiile specifice de hipodrom. Primele alergări în Anglia se organizează încă din secolul al X-lea, și se perfecționează sub domnia lui Henric al II-lea (1154—1289), apoi sub Iacob I și mai ales în timpul lui Carol al II-lea (1660—1685), când se pun elemente tehnice alergărilor, ale căror principii în esență stau și astăzi la baza întrecerilor hipice. Primul calendar de curse s-a tipărit în anul 1727, când în Anglia se desfășurau peste 100 de concursuri regulate, din care majoritatea în comitatul York.

Rasa Pur Sânge Englez s-a format pe baza materialului cabalin autohton (amintit prima oară de Julius Caesar), care de-a lungul timpului a suferit influența evidentă a cailor din Galia (Franța de azi), a celor spanioli, germani, flamanzi și substanțial a celui Arab.

Rasa ca atare începe să se formeze de fapt în a 2-a jumătate a secolului al XVII-lea, prin cei trei armăsari considerați întemeietorii rasei și din care cel puțin unul trebuie să figureze în ascendența oricărui Pur sânge englez: **Byerley Türk** (de origine turcă), **Darlay Arabian** (din Siria) și **Godolphin Arabian** sau **Godolphin Barb** (originar din Maroc), fiecare din aceștia fiind întemeietor al unor linii valoroase.

Prin împerecherile dirijate a descendenților acestor armăsari s-au obținut în generațiile următoare numeroși produși de o mare valoare genetica, care prin însușirile deosebite ce le-au întrunit și prin capacitatea de transmitere a acestora la descendenți, au jucat un rol remarcabil în formarea și consolidarea rasei. Aceștia sunt:

Matchem (n. 1748): nepot a lui Godolphin Barb și strănepot al lui Byerley Türk, din acesta provine în prezent circa 10 – 15 % din totalul efectivului de cai Pur sânge englez;

Herod sau **King Herod** (n. 1758) este strănepot al lui Byerley Türk și Darlay Arabian, din care descind 5-10 % din cailor acestei rase pe glob;

Eclipse (n. 1764), strănepot al lui Darlay Arabian și Godolphin Barb, a fost unul din cei mai reperi alergători, realizând o viteză de 18 m/sec. A lăsat un mare și valoros număr de urmași, din care descinde 75 - 80% din efectivul existent al rasei.

Darley Arabian – prin Eclips.....	75-80%.
Godolphin Barb – prin Mathem.....	10-15%.
Byerley Turk – prin Herod.....	5- 10 %.

În structura genealogică a calului PSE din România regăsim linii paternale ce derivă din tulpina inițială Darley Arabian și descendenții ai armăsarului Eclips.

Crearea rasei Pur sânge englez are la bază aplicarea unei selecții severe și o deosebită grijă la potrivirea perechilor, asigurând în același timp condiții optime de creștere, igienă și alimentație, dresaj și antrenament după un program stabilit, toate aceste mijloace tehnice și științifice fiind subordonate scopului unic de specializare pentru viteză.

În aceste condiții, de-a lungul timpului s-au produs modificări progresive privind formele corporale, capacitatea respiratorie, alungirea scheletului și a musculaturii, creșterea taliei, alungirea antebrațului și a coapsei, până s-a ajuns la tipul actual al cailor de curse, evident diferit de tipul secolelor anterioare.

Cailor din rasa Pur sânge englez sunt capabili să desfășoare o mare viteză, cu durată normală de 3-4 minute, timp în care este solicitat la un efort deosebit. Recordul rasei este de 18,51 m/sec, realizat de armăsarul **The Goaler** din S.U.A.

DESCRIEREA RASEI

Exteriorul, conformația și constituția.

Având în vedere condițiile în care s-a format, condițiile de creștere, metodele folosite pentru perfecționarea la viteză, evoluția treptată a calului Pur sânge englez, se poate discuta de un aspect diferit, față de rasele inițiale. Fiind un cal specializat pentru viteză are un aspect aerodinamic, talia ajunge până la 162-165 la iepe, la armăsari 168 cm-173 cm, greutatea medie între 400-550 kg.

Capul mic, expresiv, uscativ și profil drept, uneori ușor concav și rar convex.

Urechile sunt mai mari și apropiate la baza, frunte și nasul mai înguste decât la rasele care au stat la baza formării.

Ochii mari, expresivi exprimând mult temperament.

Gatul lung, marginile puțin oblice și foarte mobil, coama nu este foarte bogată.

Greabanul este lung, înalt, mai puțin bogat în musculatură dar foarte puternic.

Spinarea și sale lungi.

Crupa lungă și orizontală cu o musculatură puternică. Pieptul larg și umerii puternici.

Toracele este fusiform, stramt și puternic.

Abdomenul mai puțin dezvoltat, tipic raselor de viteză.

Membrele relativ lungi, musculatură subțire dar puternică, tendoane uscate, bine detașate și puternice.

Copite relativ mici, rezistente.

Aplomburile, corectitudinea acestora au un rol foarte important în realizarea performanțelor, în general sunt corecte. Se pot întâlni însă chisite lungi și lasate, genunchi arcați, tulburări linie jaret, diferite exostoze.

Culoarea este în general murgă, dar putem întâlni și exemplare de culoare roibă, vanată sau neagră.

Constituția este fină sau fin-compactă, uneori chiar suprafină, temperament vioi și impresionabil, cu echilibru perfect în mers, demaraj rapid, iar în alură ușoară capabil să acopere distanțe mari fără efort.

În raport cu aptitudinile rasei, în cadrul acesteia se disting trei tipuri și anume:

Tipul ușor - „flyer”. cu format corporal înalt și membre subțiri, constituție fină și temperament foarte vioi, capabili de viteze mari, însă pe distanțe scurte, sub raportul fondului fiind mai puțin rezistenți.

Tipul masiv - „steyer”, cuprinde indivizi cu masa corporală cea mai mare, cu membre proporțional mai scurte, format corporal lateral pătrat, schelet mai dezvoltat și musculatură puternică, constituție fin-compactă și temperament mai liniștit. Dezvoltă o bună viteză și pe distanțe lungi. În

cadrul acestui tip există și indivizi de mare viteză (flyeri). Este tipul cel mai indicat pentru ameliorarea altor rase.

Tipul mijlociu, îmbină în modul cel mai fericit viteza eu fondul, dezvoltarea și formatul corporal cu temperamentul și cu constituția (fină spre fin-compactă).

Ca amelioratori, caii din rasa Pur sânge englez își transmit bine însușirile la urmași, ceea ce a făcut ca pe parcursul timpului să fie folosiți atât pentru ameliorarea unor rase, cât mai ales la formarea unor rase cum sunt rasele de trăpași și Anglo-Arabi, Anglo-normand, Nonius, Furioso-North Star, Ghidran ș.a.

În prezent, este utilizat la încrucișări de infuzie prin care contribuie pe scară largă la corectarea unor defecte a diferitelor rase și varietăți de cai.

Remarcându-se prin însușirile prețioase de alergători și de ameliorator al altor rase, pe parcursul timpului rasa Pur sânge englez s-a răspândit din ce în ce mai mult, în prezent fiind crescută în majoritatea țărilor de pe glob, în efective considerabil de mari.

La noi în țară, rasa Pur sânge englez a pătruns după anul 1860 fiind adusă din Franța, reprezentând una din primele rase importate în vederea ameliorării calului local românesc, la început printr-un număr mic de importuri, crescând considerabil după 1872. S-au înființat herghelii de stat și private. Statul a încurajat dezvoltarea crescătorilor prin acordarea de terenuri pentru construire fermelor, scutire de taxe, subvenții, prime etc.

Pentru încurajarea creșterii cailor din această rasă, în 1875 (8 ianuarie) ia ființă societatea română „Jockey Club” care în același an (12 oct. 1875) organizează cele dintâi alergări pe câmpul de la Floreasca, continuate din 1882 pe cel de la Băneasa.

După primul război mondial, care a avut consecințe profunde asupra creșterii cailor în general și a Pur sângelui Englez în special, activitatea de stimulare și sporirea efectivelor este reluată, rasa fiind crescută în principal la hergheliile Albatros, Niculescu, Mărășești și Zimandul.

În această perioadă materialul cabalin Pur sânge englez s-a concentrat în hergheliile Slobozia și Cislău, iar în 1955 se mai înființează herghelia de la Balc.

Printre liniile existente la noi în țară sunt menționate: Cordon Rouge, Dark Ronald, Prince d'Orange, Pardubice, Firdaussi.

Evoluția efectivelor a fost în creștere, ajungând la aproximativ 600 iepe mama și 300 de manji pe an, stat și privat. După război odată cu actul naționalizării și desființarea Hipodromului de la Băneasa efectivele au fost în descreștere.

În prezent, în România, rasa este crescută la Herghelia Cislău, jud. Buzău și sector privat.

Efectivul (estimativ) în prezent de PSE, stat și privat, este de :

80 - 90 capete iepe mama, 20 capete armăsari reproducție, aproximativ 150 capete alte categorii (dresaj și antrenament, tineret creștere, monta publică, etc.)

OBIECTIVUL AMELIORĂRII

Obiectivul ameliorării la rasa Pur Sânge Englez *este creșterea în rasa curată* și promovarea la reproducție a cabalinelor cu performanțe competitive pe plan intern și internațional, plus variantele, performanțe obișnuite în cursele de galop, organizate oficial pe un Hipodrom.

Principiile Weatherbys-ISBC (Comitetul Internațional pentru Stud Book) sunt de :

Misiunea ISBC este să dezvolte și să promoveze la cele mai înalte standarde de operare în Stud Book pentru a proteja integritatea rasei Pur Sânge Englez, să monitorizeze continuu, să revizuiască și să îmbunătățească standardele de operare și întreținere a Stud Book-ului prin intermediul cerințelor și liniilor directoare privind includerea în Stud Book –ul rasei Pur sânge Englez, prezentate în Regulament la Cap.IV, art.7., respectiv:

- Definiția Pur sânge Englez;
- Monta;
- Gestatia;
- Înregistrarea mamei și a rezultatului acesteia;
- Identificarea și descrierea produsului;
- Verificarea paternității;
- Pierderea posibilității de înregistrare ca PSE;

- Inregistrarea reproducatorilor;
- Inregistrarea produsilor;
- Inregistrarea rezultatelor neproductive;
- Microciparea sau aplicarea altor sisteme de identificare;
- Atribuirea numelui cu toate detaliile respective;
- Elaborare Stud Book si Foals crop (raportarea anuala a manjilor), a suplimentelor (dupa caz), cu respectarea minimelor de cerinte, respectiv:
 - a. activitatea productiva si neproductiva a iepelor mama;
 - b. Armasarii folositi la reproducie;
 - c. Cabalinele importate;
 - d. Cabaline exportate;
 - e. O statistica privind reproductia;
 - f. Erata la volumele anterioare si index alfabetic.

- Documentele necesare pentru cabalinele importate (certificate export, card AND, adeverinta monta in cazul iepelor importata gestante) pentru a putea fi inregistrate ;

- Detalii privind statutul Laboratorului la care se lucreaza probele biologice, aprobat de ISAG si de rang. 1 si gestionarea rezultatelor.

Misiunea ISBC: Monitorizarea, revizuirea și îmbunătățirea standardelor de reproducție, identificare și circulație internațională a cailor PSE, facilitarea comerțului internațional cu rasa Thoroughbreds (PSE) pentru reproducere și competiție.

Misiunea ISBC: Colectarea și difuzarea informațiilor statistice privind creșterea, reproductia în întreaga lume.

Misiunea ISBC: Colaborarea îndeaproape cu toate autoritățile de Stud Book, pentru a se asigura că îndeplinesc standardele necesare pentru mentinerea statutului de aprobat de ISBC.

(<https://www.internationalstudbook.com>),(IFHA- <https://www.horseracingintfed.com>).etc.

Mentinerea în rasă curată reprezintă sistemul de ameliorare utilizat la rasele de cabaline si folosit deci si la Pur Sange Englez, care a ajuns la un nivel superior al performantelor, se bazează în principal pe menținerea izolării reproductive.

La aceasta rasa obiectivele de perspectivă ale ameliorarii prevad imbunatatirea treptată a unor caractere implicate in obtinerea performantelor competitive intern si international.

In felul acesta se poate sconta pe urmatoare efecte ale cresterii in rasa curata:

- capacitate mare de transmitere ereditară a caracterelor;
- constanța caracterelor;
- ritm lent de ameliorare a caracterelor;
- capacitate redusă de adaptare la modificarea condițiilor de mediu.

Deasemenea toate aceste elemente care tin de ameliorare trebuie suplinite de creerea unor conditii de intretinere, alimentatie, efectuarea corespunzatoare a dresajului si antrenamentului, etc.

La rasa Pur Sange Englez, ca la toate rasele crescute in rasa pura, se poate practica împerecheri omogene sau heterogene, neînrudite si uneori si înrudite.

- In acest sens intocmirea listei de imperechere trebuie facuta cu mare responsabilitate, in functie de obiectivele urmarite dar si pentru evitarea consangvinizarii.

- Cresterea pe baza de linii paterne si familii de iepe este deasemenea o forma organizata a ameliorarii in rasa curata.

- Depistarea familiilor valoroase în cadrul liniilor prezintă multiple avantaje și permite condiții de practicare a unei selecții intrafamiliare și interfamiliare cu consecințe deosebite asupra ritmului de evoluție a rasei.

- Obținerea unor informații certe cu privire la valoarea familiilor, se face pe baza unui sistem riguros de culegere a informațiilor, metode complexe de prelucrare și comparare a datelor.

In sensul celor de mai sus, stabilirea perechilor se face si trebuie facuta in continuare pe baza cunoasterii ascendentilor si a performantelor obtinute pe hipodrom.

- **La rasa Pur Sange Englez nu a fost si nu este permisa folosirea înseminări artificiale, transfer de embrioni, clonare sau orice alta forma de manipulare genetica, este permisa folosirea numai a montei naturale;**

- va fi crescut doar in rasa curata, pe bază de linii și familii, aplicându-i-se o riguroasă selecție a materialului de reproducție în condiții de hipodrom.

- continuarea efectuării de importuri de reproducători masculi de mare valoare sau si femele (origine si performante obtinute pe hipodrom), care pe lângă rolul de a crește valoarea performanțelor, vor înlătura pericolul unei consangvinități prea strânse ;

- continuarea folosirii la monta a reproducătorilor deja importati;

- aplicarea severă a mijloacelor de selecție și dirijarea împerecherilor, avand ca scop producerea unor reproducători capabili să contribuie la ameliorarea continuă a rasei, care la rândul său, să asigure ameliorarea însușirilor fenotipice a populației autohtone;

- ca urmare a însușirilor fenotipice specifice rasei, calul Pur Sânge Englez se va utiliza, ca ameliorator al populației de cabaline autohtone dar si la unele rase de cabaline, la care este permisa infuzia cu Pur Sânge Englez, utilizat pentru corectarea unor defecte sau consolidarea unor caractere.

Avand in vedere ca Romania este membra in WEATHERBYS, ca Stud Book –ul Romanesc este recunoscut de ISBC (International Stud Book Committee) - Weatherbys , trebuie sa respecte unele *reguli generale* de includere in Registru genealogic, parghii indispensabile in efectuarea ameliorării si a selectiei la Pur sânge englez si implicit mentinerea in rasa curata :

SELECTIA

La perfectionarea, fixarea si consolidarea ereditara a unor cractere la calul de curse o importanta deosebita a avut-o si o are selectia riguroasa, severa, individuala, dupa origine si performantele obtinute la curse pe Hipodrom.

Pentru reproducție sunt selectionati in primul rand animale cu performante deosebite obtinute in curse (castigatorii de curse clasice, semiclasice, alte curse care cer viteza si rezistenta, derby).

La iepe selectia este mai putin severa, desi de multe ori dezvoltarea si calitatile unui manz depend si de calitatile mamei, deoarece se considera ca iapa produce un numar mult mai mic de produsi, comparativ cu un armasar si deci influenta asupra rasei este mai mica.

Sunt admise la reproducție cabaline, armasari sau iepe, care nu au fost testate pe Hipodrom, *din motive obiective*, dar care au in acidenta sau rude apropiate de mare valoare genetica.

Asa cum am prezentat, rasa Pur Sange Englez este specializata in special pentru viteza, curse de galop. Dupa desfiintarea Hipodromului de la Baneasa s-a construit Hipodromul de la Ploiesti dar cu pista doar pentru trapas. Acest lucru a influentat negative si considerabil asupra creșterii rasei Pur sange englez in Romania, efectuarea dresajului si antrenamentului si testarea in curse pe Hipodrom, efectivul fiind in descrestere.

Urmare a lipsei unui Hipodrom pentru galop, testarea tineretului cabalin se face conform legislatiei in vigoare, Legea nr.389/2005 (Legea calului), Decizia nr. 2 /2008 a AHN – Criteriile de bonitare privind aprecierea cabalinelor de reproducție, publicate in Monitorul Oficial al Romaniei, partea I, nr.571/29.VII.2008, Legea nr. 32/2019, Legea zootehniei, publicat in Monitorul Oficial Partea I nr. 53 din 21/01/2019.

CRITERIILE DE BONITARE LA RASA PUR SANGE ENGLEZ

Aprecierea calității cabalinelor de reproducție are ca scop determinarea valorii zootehnice și de producție a acestora, pe baza unor criterii privind: originea și tipul rasei, exteriorului (dimensiuni corporale, conformație și mersuri), capacitatea energetică și calitatea descendenților.

In baza rezultatelor aprecierii se stabilește clasa de calitate și destinația cabalinelor.

Aprecierea cabalinelor se face de către Comisia Națională de Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă, indiferent de natura proprietății acestora.

Lucrările de calificare și clasare tineretului cabalin se organizează în locuri și spații amenajate care să asigure condiții optime pentru corecta desfășurare a lucrărilor de apreciere.

Cabalinele de rasă se apreciază individual, anual, astfel:

a). până la susținerea probelor de calificare tineretul cabalin se apreciază după următoarele criterii: origine și exterior (dimensiuni corporale, conformație și mersuri);

b). după susținerea probelor de calificare tineretul cabalin se apreciază și după capacitatea energetică;

c). aprecierea după calitatea descendenților se face astfel:

Cabalinele de rasă, în vederea promovării la reproducție, pot fi prezentate Comisiei Naționale de Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă pentru apreciere de două ori, după care comisia va decide, după caz, o altă examinare.

Tehnica aprecierii

Aprecierea cabalinelor se face prin examinare individuală, având în vedere următoarele criterii: origine și tipul rasei, exterior (dimensiuni corporale, conformație și mersuri), capacitatea energetică și calitatea descendenților, luându-se în considerare datele înregistrate în evidențele genealogice ale crescătorului, proprietarului sau asociației de crescători de profil, după caz.

a). Originea și tipul rasei se stabilesc după evidențele genealogice ale crescătorului, proprietarului sau asociației de crescători de profil, după caz, completându-se cu examinarea individuală a cabalinelor privind însușirile rasei.

b). Aprecierea exteriorul se face după :

- *dimensiunile corporale* – la tineretul cabalin sub 4 ani se aplică corecții de vârstă, adăugiri sau scăderi, pentru a corespunde vârstei apropiate, stabilite pentru ani întregi și jumătăți de ani, conform tabelului nr. 1.

Tabelul nr. 1.

<i>Vârsta (ani)</i>	<i>Talia (cm)</i>	<i>Perimetrul toracic (cm)</i>	<i>Perimetrul fluierului (cm)</i>
3 ½	2	6	0,5
3	4	11	1
2 ½	6	16	1,5
2	9	22	2
1 ½	12	32	3

Toate datele privind dimensiunile corporale, conformația, măsurile și capacitatea energetică se înscriu în tabela de clasare, formulare tip. Aprecierea generală și încadrarea într-o clasă de calitate, se face de către Comisia Națională de Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă.

Fiecare caracter sau însușire se apreciază printr-un sistem de puncte, pe o scară de la 1 - 10, conform fișelor de bonitare (*Anexa 8*).

După apreciere, cabalinele de reproducție se încadrează în una din următoarele clase de calitate: record, elită și clasa I.

a). *în clasa record* se încadrează cabalinele cu însușiri excepționale în cadrul rasei și care pot contribui la perfecționarea acesteia;

b). *în clasa elită* se încadrează cabalinele cele mai reprezentative din rasa . respectivă, care îndeplinesc totalitatea cerințelor și buni amelioratori ai rasei;

c). *în clasa I* se încadrează cabalinele care în general corespund cerințelor rasei.

Pentru fiecare clasă de calitate și criteriu de apreciere s-a stabilit un sistem de puncte de la 5 – 10. Încadrarea cabalinelor, în una din aceste clase de calitate, este determinată de realizarea punctelor minime, prezentate în tabelul nr. 2.

Tabelul nr. 2.

<i>Specificare</i>	<i>Record</i>		<i>Elită</i>		<i>Clasa I</i>	
	<i>Armăsari</i>	<i>Iepe</i>	<i>Armăsari</i>	<i>Iepe</i>	<i>Armăsari</i>	<i>Iepe</i>
Originea și tipul rasei	10	9	9	8	7	7

Dimensiunile corporale	9	8	8	7	6	6
Exterior (conformația corporală și măsurile)	9	8	8	7	6	6
Capacitatea energetică	9	8	8	7	5	5
Calitatea descendenților	9	9	8	8	6	6

A. APRECIEREA DUPĂ ORIGINE ȘI TIPUL RASEI

La aprecierea *tipului rasei* se ține seama de particularitățile fiecărei rase și de cerințele urmărite în creșterea acesteia și reglementările internaționale în vigoare. Aprecierea se face printr – un sistem de puncte, cu semnificația din tabelul nr. 3.

Tabelul nr. 3.

	<i>Exprimarea tipului rasei (A)</i>				
	<i>Excepțională</i>	<i>Foarte bună</i>	<i>Bună</i>	<i>Satisfăcătoare</i>	<i>Rea</i>
<i>Puncte</i>	10 - 9	8 - 7	6	5 - 4	3

Aprecierea cabalinelor *după origine* se face printr-un sistem de puncte, pentru fiecare rasă, conform tabelului nr. 4.

Tabelul nr. 4.

<i>Rasa</i>	<i>Pentru armăsari</i>		<i>Pentru iepe</i>	
	<i>Număr generații de ascendenți</i>	<i>Punctaj maxim</i>	<i>Număr generații de ascendenți</i>	<i>Punctaj maxim</i>
Pur Sânge Englez	5	128	5	128
Arabă - Pur Sânge Arab - Shagya Arabă	5	128	5	128
Trăpaș	5	128	4	64
Lipițan	5	128	4	64
Nonius	5	128	4	64
Gidran	5	128	4	64
Cal de Sport	5	128	4	64
Furioso North-Star	4	64	4	64
Huțul	5	128	4	64
Rase de sânge rece (ardenez, semigreu și metișii acestora)	3	32	3	32
Poney	4	64	4	64

* Aprecierea cabalinelor *după origine și tipul rasei* se face în conformitate cu cerințele organismelor internaționale pe rase la care România este afiliată sau în curs de afiliere.

B. APRECIEREA DUPĂ EXTERIOR

Aprecierea după dimensiuni corporale

Aprecierea cabalinelor după dimensiunile corporale se face pe baza baremurilor stabilite pentru fiecare rasă în parte, după cum se specifică în tabelul nr. 5.

Tabelul nr. 5.

<i>ARMĂSARI</i>			<i>Puncte</i>	<i>IEPE</i>		
<i>Talia (cm)</i>	<i>Perimetrul toracic (cm)</i>	<i>Perimetrul fluierului (cm)</i>		<i>Talia (cm)</i>	<i>Perimetrul toracic (cm)</i>	<i>Perimetrul fluierului (cm)</i>
<i>1. Rasa Pur Sânge Englez</i>						
164	184	20,0	10	164	186	19,5
162	182	19,5	10	162	184	19,0

160	180	19,0	10	160	182	18,5
158	178	18,5	9	158	180	18,0
156	175	18,0	8	156	178	17,5
154	172	17,5	7	154	174	17,5
152	170	17,0	6	152	171	17,0
150	168	17,0	5	150	168	17,0
-	-	-	4	140	165	17,0

Aprecierea după conformație corporală și mersuri

La aprecierea cabalinelor de reproducție după *conformația corporală* se ține seama, în primul rând, de obiectivul urmărit în creșterea rasei respective (alergări pe hipodrom, tracțiune ușoară, tracțiune grea, sărituri peste obstacol, dresaj și călărie agrement), încadrând animalul după armonia de ansamblu, în tipul de conformație specifice rasei și utilizării sale.

(1). Aprecierea se face static și în mișcare pe un teren plat și elastic, care poate fi un culoar de formă circulară cu diametrul de 20 – 35 m sau un culoar în linie dreaptă de lungime 80 – 100 m .

(2) Locul de examinare a cabalinelor trebuie să fie stabilit la aproximativ 10 – 15 m distanță de publicul spectator, astfel ca aprecierea cabalinelor, de către Comisia Națională de Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă, să se facă în condiții optime.

(3) Prezentarea animalului în fața comisiei se face fără harnașament, cu zăbăluță și dârlogi de 2,5 - 3 m, pe partea stângă, cu mâna dreaptă poziționată la 20 cm de zăbăluță. Partea liberă a dârlogului se ține cu mâna stângă ridicând și coborând dârlogii, coordonând într-un anumit fel mișcarea calului. În teren calul se așează în echilibru pe patru picioare, iar cel care îl prezintă se va așeza în fața acestuia.

(4) Comisia se poziționează la o distanță de aproximativ 4 m de animal, făcând aprecierea după cum urmează :

- a) pe părțile laterale ale animalului se examinează: fiecare regiune corporală în parte și armonia îmbinărilor dintre acestea, în conformitate cu fișa de bonitare (*Anexa nr.8*);
- b) din fața și spatele animalului se examinează: lărgimile, lungimile și formele, iar din spate se examinează și organele genitale;
- c) examinarea copitelor se va face prin ridicare membrilor, urmărindu-se gradul de tocire normală și calitatea cornului;
- d) în ansamblu se va aprecia calitatea pielii, culoarea și calitatea părului.

(5) Aprecierea mersurilor se face prin mișcarea animalului la pas și trap, pe linie dreaptă, mișcarea trebuie să fie ritmică .

(6) Examinarea se face din :

- e) spate pentru a observa eventualele deficiențe în mișcare ;
- f) lateral pentru a observa amplitudinea, elasticitatea și rapiditatea mișcărilor la trap.

(7) Modul de apreciere se face pe bază de punctaj, cu sistem de puncte de la 0 – 10 (*Anexa nr. 8*).

(8) Punctele acordate, privind aprecierea conformației corporale și a mersurilor, se vor consemna în fișele de bonitare de către fiecare membru al Comisiei Naționale de Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă.

(9) Cabalinele care au tare osoase, fracturi vicios consolidate și defecte de aplomb majore, nu vor fi autorizate la reproducție.

C. APRECIEREA DUPĂ CAPACITATEA ENERGETICĂ

Capacitatea energetică se apreciază pe baza evidențelor și documentelor ce confirmă rezultatele probelor de calificare și cele obținute în diferite competiții hipice, prin cuantificarea rezultatelor.

a). Cabalinele din rasele Pur Sânge Englez se apreciază pe baza performanțelor obținute în cursele cu public pe hipodrom, ținându-se seama și de mitingurile internaționale.

(2) Susținerea și aprecierea probelor de calificare, rasa PSE se efectuează conform tabelului nr. 7.

6. Rasa Pur Sânge Englez	
6.1. Alergare plată de galop, pe 1600 m cu 65 kg greutate în șa	Puncte
Sub 1'10"	10
Intre 1'10"1/10 -1'12"	9
Intre 1'12"1/10 -1'14"	8
Intre 1'14"1/10 -1'16"	7
Intre 1'16"1/10 -1'17"	6
Intre 1'17"1/10 -1'18"	5
Intre 1'18"1/10 -1'19"	4
Intre 1'19"1/10 -1'20"	3
Intre 1'20"1/10 -1'21"	2

Pentru cabalinele de rasa importate, aprecierea capacitatii energetice se face de catre Comisia Nationala de Clasare si Evaluare pe baza rezultatelor oficiale obtinute la diferite competitii sportive, rezultate transmise oficial de Autoritatea de curse din tara respectiv.

In caz contrar aceste cabaline sustin probe de calificare.

D. APRECIEREA DUPĂ CALITATEA DESCENDENȚILOR

Iepele se apreciază după: calitatea descendenților pe cel puțin doi produși născuți, care să realizeze un punctaj cuprins între 80 – 100 puncte la aprecierea exteriorului și un punctaj cuprins între 40 – 60 puncte la aprecierea mersurilor, iar armăsarii: după două generații de produși, un număr apreciabil dintre aceștia să realizeze un punctaj cuprins între 80 – 100 puncte la aprecierea exteriorului și un punctaj cuprins între 40 – 60 puncte la aprecierea mersurilor.

Calitatea descendenților se stabilește pe baza datelor din evidențele genealogice, precum și prin examinarea individuală, efectuată de Comisia Națională de Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă.

Determinarea capacitatii energetice - perspectiva

Avand in vedere includerea pe Hipodromul de la Ploiesti a unei piste de galop, Jockey Club – Registru genealogic intentioneaza ca incepand cu anul 2021 începerea dresajului si antrenamentului la vârsta de 1,5 ani, iar primele alergări pe hipodrom la 2 ani, cu regim de efort diferențiat în funcție de vârsta, astfel: între 2 și 3 ani se supun la probe de galop pe distanțe de 800—1600 m, la 3 ani participă la „Derby”, după care iau parte la diferite probe cu specific propriu, iar după vârsta de 4—5 ani sau mai mult, indivizii foarte valoroși pot fi folositi la reproducție.

In acest sens se vor organiza una sau doua sesiuni de alergari. Cursele se vor defasura conform Regulamentului de curse pentru galop.

II. REGULAMENT DE ORGANIZARE SI FUNCTIONARE A REGISTRULUI GENEALOGIC A CABALINELOR RASA PUR SANGE ENGLEZ

În conformitate cu cerintele Organizatiei Internationale pentru rasa Pur Sange Englez, Weatherbys, la care Romania este membra cu drepturi depline din anul 2007, a IFRA - Organizatia internationala privind menegementul desfasurarii curselor de galop, la care Jockey Club este afiliat si recunoscut ca autoritate de curse, in Romania, a legislatiei interne de specialitate, in vigoare: Legea nr.389/2005 (Legea calului), Decizia nr. 2 /2008 a AHN – Criteriile de bonitare privind aprecierea cabalinelor de reproducție, publicate in Monitorul Oficial al Romaniei, partea I, nr.571/29.VII.2008, Legea nr. 32/2019, Legea zootehniei, publicat in Monitorul Oficial Partea I nr. 53 din 21/01/2019, Legislație UE din domeniu, Jockey Club a stabilit urmatoarele reguli privind functionarea si organizarea Registrului Genealogic pentru rasa Pur Sange Englez.

CAPITOLUL I

Articolul 1.

Registrul Genealogic (denumit la cabaline si Stud - Book) reprezinta instrumentul oficial in care sunt inregistrate toate datele privind originea, produsii, performantele cabalinelor de rasa PSE, avand ca scop mentinerea puritatii rasei respective, îmbunătățirea performanțelor animalelor, instrument ce ofera toate informatiile in vederea efectuării unei selectii riguroase si promovarea la reproducție a animalelor cu performante competitive pe plan intern si international.

Articol 2.

Activitățile specifice Registrului Genealogic la rasa PSE sunt efectuate de catre personalul tehnic de specialitate angajat cu contract de munca permanent sau colaborare temporara, dupa caz si membrii Jockey Club, dupa caz.

Articolul 3

Pentru efectuarea activităților specifice Registrului Genealogic, Jockey Club dispune de urmatoarea structura:

1. Responsabil Registrului Genealogic, cu studii superioare de specialitate, ing. Zootehnist, contract individual de munca pe perioada nedeterminata, respectiv ing. Petrica TUREAC, contract nr. 10 din 28.08.2018, inregistrat la ITM - Bucuresti, experienta in domeniu de 35 ani, respectiv: responsabil Registru Genealogic, elaborare Stud Book-uri, intocmire si eliberare certificate de origine, pentru toate rasele de cabaline din tara, elaborarea si sustinerea lucrarilor pentru recunoasterea de catre Weatherbys - Organizatia Internationala pentru Pur Sânge Englez si afilierea Romaniei la acestea, anual membru in Comisiile de Bonitare etc.

2. Popesu Nicoleta, studii superioare – relatii cu publicul, secretariat si administrativ, contract individual de munca pe perioada nedeterminata, nr.2536, inregistrat la ITM Bucuresti la data de 16.08.2001.

3. In functie de numarul cabalinelor existente anual, de volumul activitatilor ce urmeaza a fi desfasurate, Jockey Club poate incheia colaborarii cu personal tehnic de specialitate cat si pentru actiunea de bonitare.

Bonitori, sunt persoane care au studii superioare de specialitate, in baza unui acord de colaborare incheiat cu Jocey Club, persoane cu experienta in domeniu. In cazul absentei consecutive sau în cazul unui comportament neadecvat persoanele în cauză vor fi înlocuite .

Bonitorii au obligatia sa cunoasca si sa-si insuseasca toate actele normative specifice, existente conform carora se desfasoara aceasta actiune, sa dovedeasca ca poate să efectueze aprecierea cabalinelor supuse bonitarii. Atribuțiile bonitorilor si desfasurarea lucrarilor de bonitare sunt si se face conform legislatiei in vigoare, Legea nr.389/2005 (Legea calului), Decizia nr. 2 /2008 a AHN – Criteriile de bonitare privind aprecierea cabalinelor de reproducție, publicate in Monitorul Oficial al Romaniei, partea I, nr.571/29.VII.2008, O.M. al Agriculturii nr. 152/24.06.2010, Legea nr. 32/2019 Legea zootehniei, publicat in Monitorul Oficial Partea I nr. 53 din 21/01/2019.

Articolul 4

Atributiile Societatii de ameliorare:

- Implementeaza si urmareste respectarea regulilor generale stabilite de ISBC-Weatherbys privind conditiile de includere in Stud Book-ul rasei Pur sânge englez a cabalinelor, indiferent de natura proprietatii, stabileste liniile directoare privind selectia si promovarea la reproducție a cabalinelor din rasa Pur sânge englez in vederea obtinerii unor performante competitive, coordoneaza si indruma activitatea persoanelor din cadrul biroului Registru Genealogic. Respectarea Legislatiei existente din domeniu, interna si internationala.

- Identifică și monitorizează toate datele privind cabalinele de rasă Pur sânge englez, indiferent de natura proprietății;

- Controlează, prin verificări periodice, corectitudinea și veridicitatea înscrisurilor în evidențele zootehnice (registre genealogice, registrul de mânji, registrul de montă și fătări, adeverințele de montă și declarațiile de fătare, etc.), pentru cabalinele de rasă Pur Sânge Englez, sector de stat și privat.

- Ține evidența armăsarilor reproducători, iepe de reproducție, tineret cabalin, indiferent de natura proprietății, întocmește fișa cu semnalmentele acestora (descrierea grafică), necesară formării bazei de date și a eliberării documentelor de origine,

- Formează baza de date (scriptic și/sau electronic), în vederea elaborării stud book-ului, pentru toate cabalinele de rasă Pur Sânge Englez, din sectorul de stat și privat, în baza documentelor primare: adeverință de montă, declarație de fătare, fișa cu semnalmentele (descrierea grafică și scriptică a acestora), efectuarea testului ADN (verificarea paternității), ascendenta.

- Recoltarea probelor biologice în vederea verificării paternității și transmiterea acestora la un Laborator recunoscut de ISBC și ISAG .

- Elaborează și editează Stud book - ul pentru rasa PSE.;

- Un delegat al Registrului Genealogic participă, ca membru, în Comisia Națională de Calificare, Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă pentru efectuarea lucrărilor de clasare a cabalinelor din Herghelia Națională, clasarea și calificarea tineretului cabalin, conform Legii 389/2005 (Legea Calului), O.M. al Agriculturii nr. 152/24.06.2010, la cabalinele din rasa Pur Sânge Englez, indiferent de natura proprietății.

- Oferă consultanță de specialitate la cerere și materiale informative de specialitate, formulare tipizate pentru tinerea evidențelor zootehnice;

- Colaborează cu biroul Pasapoarte din cadrul ANZ și OJZ județene, privind completarea originii, certificarea rasei și eliberarea pașapoartelor pentru cabalinele Pur Sânge Englez, colaborează cu toate structurile teritoriale ale ANSVSA.

- Semnează și stampilează fila din pasaport "*certificat de origine*".

- Colaborează cu toate instituțiile de profil, intern și extern și Autorități de Stud Book din alte țări privind primirea sau transmiterea documentelor cabalinelor Pur Sânge Englez care fac obiectul importului sau exportului (temporar sau definitiv) sau participarea la cursele de galop, conform regulilor ISBC-Weatherbys.

- Întocmește și eliberează certificatele de origine sau orice alt document legat de atestarea rasei și a originii, performanțe, pentru cabalinele de rasă Pur sânge englez, indiferent de natura proprietății.

- Eliberează *Adeverinta* privind folosirea la reproducție a cabalinelor din rasa Pur sânge englez (*anexa nr.9*).

- Informează periodic crescătorii și proprietarii de cai Pur sânge englez privind noutățile sau modificările survenite în ceea ce privește condițiile de recunoaștere și includere în Stud Book a cabalinelor Pur sânge englez, circulația documentelor, organizarea Registrului Genealogic etc.

- Propune eventuale modificări ale reglementărilor actuale.

- Realizează evaluarea reproducătorilor pe baza performanțelor individuale;

- Publică Buletinul oficial al curselor;

Dotare registru genealogic :

JOCKEY CLUB dispune de spații destinate pentru Registrul Genealogic necesare desfășurării activității :

- 2 spații pentru desfășurarea activității;
- salii de conferință;
- dotare cu logistica necesară, calculator, imprimantă;
- dotare cu mijloc auto pentru deplasare;
- contract de prestări servicii cu firmă de specialitate pentru gestionare soft baza de date.
- adresă de e-mail rezervată doar pentru Registrul genealogic;
- Zoometru și panglica zootehnică pentru măsurat cabaline, cronometru;
- Birouri, fișete pentru documente, consumabile.

Descrierea aplicației informatice:

Laravel este scheletul (framework) pe care se construiește aplicația.

<https://laravel.com>

Descrierea infrastructurii:

Aplicatia va fi gazduita si exploatata de pe un server virtual dedicat (VPS) cu urmatoarele caracteristici: 4 nuclee procesor, 4GB RAM, 50GB stocare SSD, IP public

Backup se va efectua zilnic pe un alt server de tip VPS cu urmatoarele caracteristici: 1 nucleu procesor, 1GB RAM, 500GB stocare HDD, IP privat

Serverul de dezvoltare, testare si validare: 2 nuclee procesor, 2GB RAM, 50GB stocare SSD, IP public

Serverele sunt gazduite in datacenter si au conexiune internet gigabit.

Aplicatie dezvoltata special pentru aceasta activitate, permite urmatoarele:

- Introducerea datelor privind genealogia(ascendenta) cabalinelor PSE, inclusiv provenienta (tara, Stud Book Vol./pag/an);
- culoare si semnalmente, dangale, microchip;
- editare certificate de origine;
- ordonarea produsii dupa armasar /iapa/an, loc nastere/proprietar etc., in functie de necesitati;
- editare stud book;

In functie de cerinte se vor dezvolta si alte rapoarte.

CAPITOLUL II

- Afilierea (participarea) la programul de ameliorare este voluntara.
- Se pot afilia Registrului genealogic toti detinatorii de cabaline, rasa Pur Sânge Englez, provenienta Romania sau importuri din tari diferite, fara limite geografice, recunoscute si incluse in Stud - Book-ul tarii respective.
- Detinatorii de cabaline care sunt interesati de inscrierea in Registrul genealogic a efectivelor de rasă Pur Sânge Englez, trebuie sa faca o cerere in scris, **anexa nr. 13**, către Jockey Club prin care își asumă respectarea prezentului Regulament, a tuturor regulilor generale de includere in Stud Book, reguli ale Organizatiei Internationale pentru Pur Sânge Englez , Weatherbys, la care Romania este afiliata, precum și a modificările ulterioare care vor fi comunicate si afisate pe site Jockey Club.

Capitolul III

Modalitatea de colectare, arhivare și gestionare a datelor și documente oficiale

Articolul 5

Procedura adoptată pentru colectarea, arhivarea, actualizarea și gestionarea datelor pentru funcționarea Registrului genealogic este stabilită de Responsabilul Registrului Genealogic si aprobata de conducerea Jockey Club.

Articolul 6.

1. Documentele oficiale ale Registrului Genealogic

a) adeverinta de monta – anexa nr.1, contine toate informatiile privind iapa montata, armasarul cu care s-a montat si data sau datele de monta, locatia unde s-a efectuat monta. Modelul este pus la dispozitia detinatorului de cabaline de catre Registru Genealogic. Se completeaza de catre detinatorul armasarului si se transmite la Registru Genealogic fie electronic, personal sau posta, va primi un nr. de inregistrare si se va returna o copie si detinatorului de cabaline.

** In cazul nedepunerii la termen, adeverinta de monta va fi insotita si de o declaratie scrisa din partea detinatorului, aratand motivele respective.Registru Genalogic va analiza si dispune cele necesare.*

b) declaratia de fatare – anexa nr. 2, contine toate informatiile privind iapa montata, armasarul cu care s-a montat data fatarii, locatia unde s-a nascut manzul, informatiile privind manzul respectiv.

Modelul este pus la dispozitia detinatorului de catre Registrul Genealogic. Se completeaza de catre detinatorul iepei si se transmite la Registrul Genealogic fie electronic, personal sau posta, va primi un nr. de inregistrare si se va returna o copie si detinatorului de cabaline.

** In cazul nedepunerii la termen, declaratia de fatare va fi insotita si de o declaratie scrisa din partea detinatorului, aratand motivele respective. Registrul Genealogic va analiza si dispune cele necesare.*

c). *descrierea grafica a cabalinelor - anexa nr.3* (diagrama cu semnele de identificare) – fisa in care sunt consemnate, scriptic si graphic, toate datele manzului. Se intocmeste de Registrul Genealogic cand manzul este langa iapa si se recolteaza probe biologice pentru verificarea paternitatii.

d). *fişa de apreciere morfologică (bonitare, anexa nr.8)* – Se face in vederea promovarii la reproducție - model tipizat.

e). *Rezultatul testelor ADN privind verificarea paternitatii* – testul report si marcarii, transmise de catre Laborator, raman in gestiunea Registrului Genealogic.

f). *Certificatul de origine - anexa nr.10;*

- Certificatul de origine este emis de Registrul Genealogic doar pentru animalele înscrise în Registrul Genealogic, la cererea detinatorului de cabaline.

- Pentru același animal se eliberează un singur certificat de origine .

- În cazul pierderii sau deteriorării, la solicitarea scrisa a detinatorului de cabaline, mentionand motivele pierderii, se eliberează un al doilea exemplar pe care se inscripționează clar “*duplicat*”.

g). *Certificatul de export – anexa nr.11*, alte documentele ce tin de exportul si importul cabalinelor din rasa PSE, fie pentru reproducție sau participarea la curse.

h). *Orice alt document propus pentru aprobare* de catre Responsabilul Registrului Genealogic si aprobat de conducerea Jocky Club.

i). *Registrul de Inventar - anexa nr.12*, document in care sunt inscrise toate cabalinele PSE, indiferent de natura proprietatii, intrarile (nastere, import, achizitionare, donatie etc) si iesirile (vanzare, donatie, moarte, export etc.).

a). *Toate intrările/ieșirile în/din efectiv vor fi comunicate de catre toti detinatorii de cabaline PSE la Registrul Genealogic in termen de 30 zile de la realizarea acestora. Comunicarea se va face in scris si transmisa electronic, personal sau posta, dupa caz, comunicarea va primi un nr. de inregistrare si se va returna o copie si detinatorului de cabaline.*

j). *Adeverinta de folosire la reproducție – anexa nr. 9*, document eliberat de Registrul genealogic prin care se confirma ca acest cal este Pur Sange Englez, produsii lui vor fi recunoscuti si nu are interdicție de a fi folosit la monta.

CAPITOLUL IV

Articolul 7

Obiectivul ameliorării la rasa Pur Sange Englez *este creșterea în rasa curată* si promovarea la reproducție a cabalinelor cu performante competitive pe plan intern si internationale, plus variantele, performante obinute in cursele de galop, organizate oficial pe un Hipodrom.

Principiile Weatherbys-ISBC (Comitetul International pentru Stud Book) sunt de :

Misiunea ISBC este să dezvolte și să promoveze la cele mai înalte standarde de operare in Stud Book pentru a proteja integritatea rasei Pur Sange Englez, sa monitorizeze continuu, sa revizuiasca si sa imbunatateasca standardele de operare si intretinere a Stud Book-ului prin intermediul cerintelor si liniilor directe privind includerea in Stud book –ul rasei Pur sange Englez, prezentate in Regulament la Cap.IV, art.7., respectiv:

- Definitia Pur sange Englez;

- Monta;
- Gestatia;
- Inregistrarea mamei si a rezultatului acesteia;
- Identificarea si descrierea produsului;
- Verificarea paternitatii;
- Pierderea posibilitatii de inregistrarea ca PSE;
- Inregistrarea reproducatorilor;
- Inregistrarea produsilor;
- Inregistrarea rezultatelor neproductive;
- Microciparea sau aplicarea altor sisteme de identificare;
- Atribuirea numelui cu toate detaliile respective;
- Elaborare Stud Book si Foals crop (raportarea anuala a manjilor), a suplimentelor (dupa caz), cu respectarea minimelor de cerinte, respectiv:
 - a. activitatea productiva si neproductiva a iepelor mama;
 - b. Armasarii folositi la reproducie;
 - c. Cabalinele importate;
 - d. Cabaline exportate;
 - e. O statistica privind reproductia;
 - f. Erata la volumele anterioare si index alfabetic.

- Documentele necesare pentru cabalinele importate (certificate export, card AND, adeverinta monta in cazul iepelor importata gestante) pentru a putea fi inregistrate ;
- Detalii privind statutul Laboratorului la care se lucreaza probele biologice, aprobat de ISAG si de rang. 1 si gestionarea rezultatelor.

Misiunea ISBC: Monitorizarea, revizuirea și îmbunătățirea standardelor de reproducție, identificare și circulație internațională a cailor PSE, facilitarea comerțului internațional cu rasa Thoroughbreds (PSE) pentru reproducere și competiție.

Misiunea ISBC: Colectarea și difuzarea informațiilor statistice privind creșterea, reproductia în întreaga lume.

Misiunea ISBC: Colaborarea îndeaproape cu toate autoritățile de Stud Book, pentru a se asigura că îndeplinesc standardele necesare pentru mentinerea statutului de aprobat de ISBC. (<https://www.internationalstudbook.com>),(IFHA- <https://www.horseracingintfed.com>).etc.

CONDITII PENTRU INCLUDEREA CAILOR IN REGISTRU GENEALOGIC PENTRU PSE REGULI GENERALE

Definitia Pur Sange Englez

Pur Sange Englez este un cal inregistrat, ca manz, in Stud Book – ul pentru Pur Sange Englez al unei tari, recunoscut si aprobat oficial de ISBC (International Stud Book Committee) .

1. Calificare

Pentru ca un cal să fie eligibil pentru a fi înscris în Stud Book-ul de Pur Sange Englez, aprobat de ISBC, trebuie îndeplinite toate cerințele următoare:

Calul trebuie să provină dintr-o monta naturala între o iapa si un armasar, ambii fiind înregistrați într- un Stud Book aprobat de ISBC.

În cazul în care o iapa sau un armasar a fost importat, fie permanent, fie pentru o perioadă temporară dar care nu depășește nouă luni, trebuie primit un certificat de export sau BCN (înainte ca acel cal să fie înregistrat in tara importatoare), din tara exportatoare.

2: Serviciul de producere a unui manz eligibil

2.1. Manzul trebuie să fie rezultatul unei împerecheri dintre un armasar si o iapa, care trebuie sa fie monta naturala, cu intromisiunea penisului și ejacularea spermei în tractul reproductiv al iepii.

3: Gestatia – pentru obtinerea unui manz eligibil

O gestație naturală trebuie să ajungă la termen, iar fatarea trebuie să fie din corpul aceleiasi iepe în care a fost conceput. Orice iapa mamă rezultata din sau produs (manz) din procesele de inseminare artificială, de transfer de embrioni sau de transplant, de clonare sau de orice altă formă de manipulare genetică, care nu este specificată aici, nu este eligibilă pentru înregistrarea în Stud Book-ul de Pur Sange Englez, aprobat de International Stud Book Committee (ISBC).

4: Inregistrarea monei si rezultatul

4.1 Detaliile privind monta trebuie să fie înregistrate de către proprietarul armăsarului sau agentul autorizat pe un formular oficial (*adeverinta de monta – anexa 1*) aprobat si furnizat de către Registru Genealogic, care certifică rasa pura si care trebuie să includă:

- numele armăsarului;
- numele iepei;
- prima si ultima monta;

Adeverinta de monta este semnată de proprietarul armăsarului sau de agentul împuternicit potrivit căreia împerecherea a fost naturală și nu implică procesele de inseminare artificială, transfer de embrioni sau transplant, clonare sau orice altă formă de manipulare genetică.

4.2. Detaliile privind manzul la momentul fatarii trebuie înregistrate de către proprietarul iepei sau de agentul autorizat pe un formular oficial (*declaratia de fatare – anexa 2*) furnizat sau aprobat de Registru Genealogic care certifică rasa pura si care trebuie să includă:

- numele armăsarului,
- numele iepei,
- data exactă a fatarii,
- culoarea manzului si alte semne particulare,
- sexul manzului,
- propunerile de nume,
- numele crescătorului manzului, care este proprietarul iepei la momentul fatarii, tara de unde provine manzul.

Declaratia de fatare este semnată de proprietarul iepei sau agent autorizat că manzul nu a fost rezultatul unei inseminării artificiale, transferului de embrioni sau transplantului, clonării sau a oricărei alte forme de manipulare genetică.

4.3. Pentru evitarea oricărei îndoieli, trebuie să se furnizeze la Registru Genealogic atât detaliile legate de împerechere cât și detaliile despre fatare pentru a fi înregistrate.

5: Identificare si descriere (diagrama calului)

Descrierea manzului trebuie făcuta si înregistrată de o persoană autorizată de la Registrul Genealogic, pe un formular oficial furnizat sau aprobat de către Registrul Genealogic, care certifică rasa pura si care trebuie să includă:

- numele Armăsarului,
- numele iepei,
- data exactă de fatare,
- locul nasterii;
- culoarea manz si semne particulare,
- sex manz,
- numele crescătorului ,
- țara de origine,

Descriere detaliată a semnalmentelor, permanente și dobândite, privind identificare manzului, care trebuie să includă toate semnalmentele de la membre, cap, părul, cicatricile, tatuajele, dangale și un număr de microcip, dacă sunt găsite, care ar trebui să fie justificate fie prin fotografiile color, fie prin inspecție fizică (*descrierea calului - anexa 3*).

6: Verificarea paternitatii

Registrul Genealogic care aproba rasa Pur sange englez trebuie să solicite si alte dovezi privind originea, respectiv verificarea pe baza factorilor genetici prezenți în sânge, păr și / sau alte probe biologice și care trebuie să certifice aceasta.

Testarea genetică este efectuată numai de către un Laborator recomandat de Registrul Genealogic, în acest scop sau cu care Registrul genealogic are un contract de colaborare, după caz.

Laboratorul trebuie să fie membru instituțional al ISAG și de rang 1, participă la toate întrunirile Comitetului Internațional de Stud Book, privind teste comparative,

Toate rezultatele și detaliile privind testul genetic sunt confidențiale și rămân în custodia Registrului Genealogic, menținute cu încredere strictă și sunt transmise numai altor Autorități de Stud Book, la solicitare acestora și care au statutul de aprobat de către ISBC.

Registrul genealogic efectuează testarea genetică de rutină și verificarea paternității tuturor cailor care solicită înregistrarea în Registrul Genealogic (Stud Book).

7. Descalificarea

Modificarea genomului ereditar al unui cal Pur sange englez, prospectiv sau înregistrat, în timpul concepției sale, a gestației sau în orice etapă ulterior în existența sa, va duce la pierderea posibilității de înregistrare a calului ca pe un cal Pur sange englez.

8. Inregistrarea iepelor / armasarilor

8.1. Proprietarul armăsarului este obligat să depună o cerere de înregistrare a armăsar / iapa pentru reproducție.

8.2. Registrul Genealogic verifică identitatea iepei sau a armăsarului.

8.3. După finalizarea tuturor verificărilor, Registrul Genealogic (Stud Book), aprobă, confirmă că acest cal este înregistrat pentru reproducție.

8.4. Înainte ca o iapa să fie montată, atât proprietarul armăsarului cât și proprietarul iepei trebuie să verifice dacă armăsarul și iapa sunt autorizate pentru reproducție și că identitatea animalului este corectă.

Trebuie confirmat faptul că inseminarea artificială, transferul embrionar sau transplantul, clonarea sau orice altă formă de manipulare genetică nu au fost folosite în timpul perioadei de monta.

8.5. Iepele importate și montate în străinătate trebuie să aibă un certificat de monta sau BCN, după caz, eliberat de Autoritatea de Stud Book a țării în care a avut loc monta și a fost semnat de către Autoritatea de Stud – Book din țara respectivă.

8.6. Deținătorii de armasari trebuie să completeze și să prezinte la verificările periodice din partea Registrului Genealogic următoarele documente:

a. – registru pt. Armasari - include detalii despre toți armăsarii folosiți pentru monta (*anexa 4*);

b. – registru pt. Iepe mama -include toate iepetele folosite pentru reproducție și rezultatele acestora, productive și neproductive, (*anexa 5*);

c. - registrul de monta și fatari - include detaliile tuturor montelor care au avut loc, (*anexa 6*);

d. - registrul pt. manji - include toate detaliile despre manjii obținuți (mama și tata lor, data nașterii, sexul, culoarea, caracteristicile și descrierea scrisă și grafică a marcajelor (*anexa 7*);

e. – adevăratele de monta să se completeze până la sfârșitul sezonului de monta;

f. – Fișa cu semnalmente a manjilor să fie completată în timp ce mânzul este încă lângă mama sa.

Proprietarii armasarilor trebuie să declare lunar la Registrul Genealogic:

- montele efectuate,
- rezultatul acestora,
- lista manjilor.

9. Inregistrarea manjilor

- a. Pentru a înregistra un manz în Registrul Genealogic (Stud Book), proprietarul unui iepe trebuie să depună declarația de fatăre cu toate semnalmentele manzului .
- b. Pentru ca o fatăre să fie eligibilă pentru a fi înregistrată în Registrul Genealogic, trebuie să fie rezultatul unei monte naturale dintre un armasar și o iapa, ambii înscrși într-un Registrul Genealogic (Stud Book), aprobat de ISBC.
- c. Se impune ca o condiție a înregistrării să se confirme că părinții sunt fenotipizați și verificată paternitatea, prin metoda ADN sau bloodtyping.

Probele biologice trebuie prelevate de la manji înainte de înțarcare, în prezența responsabilului Registrului Genealogic sau o persoană împuternicită de acesta. În cazul prelevării probelor de sange, aceasta se face de către un medic veterinar.

Registrul Genealogic face și identificarea mânzului cu toate semnalmentele și dangale, sigilează probele și le transmite la Laborator.

Taxele pentru toate aceste acțiuni vor fi suportate de către detinătorul calului.

- d. Manjii născuți în străinătate trebuie să fie înregistrați de către Autoritatea de Stud Book din țara respectivă, dar pot fi înscrși în Stud Book- ul din România " în secțiunea Import " menționând sufixul țării de origine.

Sufixul care indică țara de origine este utilizat în conformitate cu apendicele 2 la IABRW (lista sufixelor de coduri de țară internaționale).

- e. Termenul limită de primire a tuturor cerințelor de înregistrare a manjilor în Registrul genealogic și declararea montelor efectuate este 01.11 a anului curent. Falsificare, în cazul în care un ameliorator nu se înregistrează la timp, luând în considerare motivele întârzierii, crescătorul va fi sancționat , în conformitate cu legislația internă în vigoare.

10. Înregistrarea rezultatelor neproductive.

Proprietarul iepei trebuie să transmită la Registrul Genealogic și situația neproductivă (avort, goală, manz mort, neviabil) în 30 de zile de la constatare, iar pt cele care nu au avut manz până la 31.08. a anului curent.

11. Microciparea

Agentia Națională pentru Zootehnie „ Prof. Dr.G.K.Constantinescu ” (ANZ) este responsabilă cu monitorizarea și înregistrarea în pasaport a micocipului. Implementarea se face de către un medic veterinar, în prezența delegatului ANZ și a Registrului Genealogic care recoltează și probele biologice pentru verificarea paternității.

12. Numele

12.1. Registrul Genealogic (Stud Book) este responsabil pentru înregistrarea oficială și schimbarea numelui pentru mânzii născuți în România.

Următoarele reguli privind disponibilitatea numelui sunt în vigoare:

12.2. Înregistrarea unui nume pentru un cal poate fi făcută numai de către autoritatea competentă din țara sa de naștere sau cu aprobarea acesteia.

Pentru un cal născut în străinătate și neînregistrat, cererea de înregistrare a unei denumiri trebuie făcută prin intermediul autorității competente din țara de origine.

Schimbarea numelui deja înregistrat și publicat poate fi solicitată numai de la Autoritatea care a înregistrat inițial acest nume.

12.3. Lista internațională a numelor protejate este menținută și publicată de către Federația Internațională în conformitate cu normele adoptate de Consiliul Executiv. Lista cuprinde numele anumitor cai ale căror faimă derivă din realizările lor la curse sau alte sporturi hipice. Regulile care reglementează includerea pe această listă sunt reglementate de aceasta.

12.4. În ceea ce privește denumirile înregistrate și neacoperite, următoarele criterii sunt furnizate ca îndrumare, care constituie baza pe care autoritățile pot stabili, o perioadă adecvată în care denumirile înregistrate nu vor fi refolosite:

- a) în cazul armăsarilor, la 15 ani după moartea lor sau la 15 ani după ultimul an înregistrat în care au montat sau la vârsta de 35 de ani .
- b) în cazul iepelor mama, la 10 ani după moartea lor sau la 10 ani de la ultimul an înregistrat în care au avut ultimul manz sau la vârsta de 25 de ani.
- c) în cazul tuturor celorlalte cai, la 5 ani după moartea lor sau la vârsta de 20 de ani .

12.5. Numele nu pot fi acceptate dacă sunt deja înregistrate sub rezerva condițiilor privind reutilizarea denumirilor menționate mai sus și nici dacă:

- 1. - apar pe lista internațională a denumirilor protejate,
- 2. - au mai mult de optsprezece caractere (18), inclusiv semne sau spații,
- 3.- sunt numele unei persoane publice, fără permisiunea acelei persoane sau a familiei sale sau cu nume de importanță comercială fără permisiunea corespunzătoare,
- 4.- sunt urmate de numere,
- 5.- sunt alcătuite în întregime din inițiale sau includ figuri, cratime, opriri complete, virgule, semne, semne inverse, virgule inversate, slash înainte sau înapoi, colon și semi-colon.
- 6. sunt sugestive sau au un înțeles vulgar, obscen sau insultător; nume considerate în gust proastă; sau nume care pot fi ofensatoare pentru grupurile religioase, politice sau etnice.
- 7. În pronunție, ele sunt identice sau similare cu o denumire protejată sau cu o denumire înregistrată pentru un cal al cărui anverbant este în decurs de zece ani de la calul respectiv.
- 8. încep cu un alt semn decât o scrisoare.
- 9. sunt deja înregistrate la un frate sau un părinte al calului în cauză.

13. Stud – Book

Stud Book ul va fi publicată la fiecare 4 ani sau când este necesar, după caz și include următoarele informații:

- activitatea productiva si neproductiva a iepelor mama;
- armasari care au fost folositi pentru reproducție;
- cai importați;
- cai exportați;
- un registru de iepe înregistrate pentru reproducție pentru prima dată;
- addenda & errata la volumele anterioare (inclusiv nume noi).
- statistica privind reproducție pe perioada respectiva.

În perioada dintre Stud Book –uri se pot publica suplimente anuale, dupa caz.

14. Identificarea cailor

14.1. Registrul Genealogic elibereaza certificatul de origine, la cererea proprietarului calului si care va cuprinde numele calului, rasa, sexul, culoarea si semnalmamente particulare, data nasterii, microcip si pedigreeul pe 5 generații.

14.2. Pașaportul calului este eliberat de Agenția Națională pentru Zootehnie "Prof. Dr.G.K.Constantinescu "conform directivelor UE, in baza certificatului de origine eliberat de Registru Genealogic.

14.3. Pașaportul trebuie să însoțească calul pe toată durata vieții sale, să prezinte consemnate numele proprietarului calului, datele tuturor vaccinărilor și detaliile tuturor mișcărilor internaționale ale calului.

14.4. Anual cailor care intră în antrenament vor fi verificați pe baza pasaportului.

14.5. Dacă se pierde un pașaport, proprietarul calului trebuie să notifice Agenția Națională pentru Zootehnie "Prof. Dr.G.K.Constantinescu "care va determina dacă se poate emite un duplicat sau inlocuitor.

14.6. În cazul în care un cal este castrat, proprietarul trebuie să informeze Registru Genealogic si Agenția Națională pentru Zootehnie "Prof. Dr.G.K. Constantinescu " si se va face o notă în pașaport.

15. Bloodtyping / profil ADN

15.1. Laboratorul contractat sa efectueze profilul genetic, prin metoda ADN și verificarea paternității este necesar sa fie membru ISAG, sa participe la teste de comparație și să îndeplinească criteriile de evaluare I.S.B.C./I.S.A.G., de rang 1.

15.2. Laboratorul imunogenetic, ca membru al I.S.A.G. trebuie sa:

- păstreze detalii ale probelor biologice ale cabalinelor testate;
- acestea sunt transmise doar la Registrul Genealogic din tara respectiva, care a trimis probele si nu la o alta persoana.

15.3. Rezultatele probelor privind detrmnarea profilului genetic si verificarea paternității rămân in proprietatea si gestionarea doar de catre Registrului Genealogic și nu sunt transmise decat la o altă Autoritate de Stud Book, la solicitarea acesteia.

Capitolul V

Obligațiile crescătorilor

Articolul 8

Detinatorii de cabaline care au obținut includerea in Registru Genealogic, se angajează:

- să respecte prezentul Regulament si prezentul program de ameliorare, Legislatia de specialitate in vigoare, Legislatia UE precum si toate recomandările si dispozițiile Registrului genealogic.
- sa transmita in timp util, conform Legii calului nr. 389/2005, toate documentele primare la Registru genealogic;
- să comunice toate evenimentele din fermă, intrări/ieșiri, să dețină registre și alte evidențe zootehnice;
- să furnizeze Registrului Genealogic clarificări și informații cu privire la cabalinele pe care le detin;
- să adere la programele de evaluare genetică aprobate de Registru Genealogic;
- să supună animalele controalelor sanitar - veterinare prevăzute de legislația națională,
- să notifice apariția unor situații sanitar veterinare care modifică condițiile stabilite inițial. După apariția unor asemenea situații vor fi organizate controale periodice până la restabilirea condițiilor stabilite inițial.

Drepturile crescătorilor:

a) Libertatea crescătorilor de a alege selectia si reproductia animalelor ameliorate:

La rasa Pur Sange Englez se foloseste numai monta naturala. Inseminarea artificiala, transferal de embrioni, clonarea sau orice forma de manipulare genetica este interzisa.

b) Dreptul de a inscrie in Registrele genealogice si zootehnice a descendentilor animalelor ameliorate, conform Reulamentului EU nr.1012/2016, privind ameliorarea :

Dreptul de inscriere in Registrul Genealogic si zootehnic al descendentilor animalelor ameliorate, rasa Pur Sange Englez nu este limitat, ingradit daca detinatorii animalelor respecta : Condițiile de inscriere in Stud Book –ul rasei Pur Sange Englez si legislatia din domeniu, in vigoare.

c) Dreptul de proprietate asupra animalelor:

- dreptul de proprietate asupra animalelor niciodata nu poate fi schimbat sau insusit de Registru Genealogic.

Articolul 9

- Nerespectarea prezentului Regulament si a prezentului program de ameliorare atrage pentru detinatorii de cabaline PSE următoarele consecințe:

- avertisment;
- anulara documentelor depuse la registr în cazul în care există îndoieli cu privire la originea lor.;
- suspendarea pe o perioadă determinată a cabalinelor detinatorului respectiv din Registrul Genealogic;
- excluderea definitivă a cabalinelor din Registrul Genealogic.
- denunțarea către autoritățile judiciare în cazul în care este dovedită fraudă.

Măsurile prevăzute de alineatele precedente sunt aprobate de conducerea Jockey Club si Registrul genealogic;

Măsurile stabilite pot fi contestate la conducerea Jockey Club.

CAPITOLUL VI - RECUNOAȘTEREA ALTOR REGISTRE,

Articolul 10

Condițiile prezentului regulament se aplică fără discriminare animalelor provenite dintr-un registru genealogic recunoscut oficial în țara exportatoare, țara membra Weatherbys - Organizatia Internationala pentru Pur Sânge Englez;

Articolul 11

Pentru înregistrarea unui cal Pur Sânge Englez dintr-un alt registru genealogic recunoscut sunt necesare următoarele documente:

- certificat de export emis de țara exportatoare, card ADN, pedigreeul, pasaport, in cazul iepelor gestante, certificatul de monta, card ADN mama si tata, certificat monta vizat si inregistrat la Autoritatea de Stud Book din țara exportatoare, rezultate obtinute pe Hipodrom.

Articolul 12

CertIFICATELE DE ORIGINE, orice document care atesta rasa si origine, formularele precum si alte documente tehnice, acte ce țin de Registrul Genealogic cu stampila Jockey Club Roman - Registrul Genealogic au valoare oficială.

Orice persoană care modifică, falsifică documente oficiale sau stampila Jockey Club Roman - Registrul Genealogic, va fi trimisă în judecată în conformitate cu legea.

